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В даній статті авторами визначено загальні цілі реструктуризації підприємства в рамках 
євроінтеграційних процесів, що відбуваються в країні, методологічні підходи до її здійснення. Розглянуто 
етапи формування нової організаційної структури та проаналізовані основні помилки вітчизняного топ-
менеджменту при проведенні реструктуризації. 

В данной статье авторами определены общие цели реструктуризации предприятия в рамках 
евроинтеграционных процессов, происходящих в стране, методологические подходы к ее осуществлению. 
Рассмотрены этапы формирования новой организационной структуры и проанализированы основные 
ошибки отечественного топ-менеджмента при проведении реструктуризации.  

In this article, the authors identified general objectives of enterprise restructuring within the European 
integration processes taking place in the country, and methodological approaches to its implementation. Stages of 
new organizational structure development are considered and the basic errors of management during the 
restructuring process are analyzed. 
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ВСТУП 
Головною метою діяльності підприємства є отримання 

прибутку. В свою чергу, успішним підприємство є тоді, 
коли воно виробляє таку продукцію, що користується 
попитом на ринку, тобто таку, яка продається і продається з 
прибутком. Зі зростанням процесів глобалізації 
відбувається збільшення розмірів підприємств. Їх структура 
стає більш розгалуженою і менеджерам стає все важче 
ефективно здійснювати управління організаціями. В умовах 
сьогодення, багато вітчизняних підприємств відчувають 
потребу в зміні організаційної структури. Причинами 
проведення подібних змін є придбання нових активів або 
бізнесу, продаж непрофільних активів, необхідність у 
вчасній реакції на зміни в конкурентному середовищі, 
потреба у підвищенні керованості великою кількістю 
бізнес–одиниць та підрозділів тощо.  

Значні зміни викликають великі витрати, при чому як 
прямі так і непрямі, пов'язані з недоотриманням прибутку 
через роботу компанії не на повну потужність в період 
організаційних змін. Тому, перед тим як прийняти 
остаточне рішення про проведення реорганізації, необхідно 
розрахувати, чи варто її проводити. Зазначена проблема є, 
на сьогоднішній день, досить актуальною і вивчається 
багатьма дослідниками, зокрема і практиками. Серед них 
Джон Коттер, Джині Даніель Дак, Біл Манк, Роберт Кеган, 
Джон Коттер, Томас Малоун та інші. [1,2,3] 

МЕТА РОБОТИ 
Метою даної статті є вивчення основних етапів 

реструктуризації в Україні та західних підходів до 
реструктуризації з метою підвищення ефективності 
діяльності підприємств як в Україні, так і на ринку ЄС. 

 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Робота виконана на основі аналізу аналітичних оглядів 

спеціалізованих періодичних видань, наукових праць, 
ресурсів Internet тощо, зібраних авторами у процесі 
дослідження даної проблеми. 

В процесі дослідження застосовувалися загально-
наукові методи дослідження: системний аналіз та 
абстрактно-логічний, класифікації та типології тощо. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Оптимізація організаційної структури дає можливість 

підвищити ефективність компанії, але її зміна є досить 
складним явищем. Щоб відповідати задачам бізнесу, вона 
повинна поєднувати різні за своєю природою фактори – від 
цілей та стратегій організації до взаємовідносини в 
колективі. Саме тому, не існує єдиного наукового погляду 
на процес оптимізації організаційної структури компанії. 

Доцільно згадати і про вимоги до структури. Вимогами 
є ряд умов і обмежень, яким повинна відповідати структура 
компанії. Ці вимоги можна умовно розділити на загальні, 
яким організаційна структура повинна відповідати 
незалежно від виконуваних нею завдань, і спеціальні, що 
визначаються цілями реорганізації.  

Якщо говорити про загальні цілі, то будь–яка 
організаційна структура повинна бути: прозорою, тобто 
зрозумілою власникам, менеджерам і співробітникам; добре 
керованою – всі адміністративні впливи мають 
здійснюватись і аналізуватись точно і своєчасно; гнучкою, 
щоб при необхідності компанія могла швидко реагувати на 
зміни в зовнішньому та внутрішньому середовищі; 
рентабельною – затрати на підтримку такої структури 
повинні знаходитись у відомій відповідності з фінансовими 
результатами господарської діяльності компанії. Що 
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стосується спеціальних вимог до організаційної структури, 
то вони визначаються цілями змін, що здійснюються.  

Відомо багато класичних організаційних структур 
(лінійна, функціональна, лінійно-функціональна, матрична, 
дивізіональна тощо). Класична ієрархія хоча і сприяє 
економії масштабу, але перешкоджає навчанню організації і 
робить її неповороткою. Значного поширення набуває ідея, 
пов'язана з можливістю використання одного чи декількох з 
чотирьох "D" – demerger (процес, зворотний злиттю), 
delayering (видалення шарів, що робить структуру більш 
пласкою, "горизонтальною"), downsizing (зменшення 
розмірів організації), decentralisation (децентралізація) [3, 
ст. 437]. 

Аналізуючи ці процеси стосовно застосування у власній 
організації важливо пам’ятати, що головне при видаленні 
частини структур – не втратити важливі компетентності, 
при розкладі на складові – не втратити важливі 
комунікаційні канали, за якими відбувається обмін 
знаннями, інноваціями тощо, чи розробити нові механізми 
взаємодії.  

Існують і інші підходи до розробки структур нового 
типу. Одним з них є метод Уомека і Джонса, відомий як 
lean production [1]. В українській літературі його часто 
перекладають як "бережливе (або гнучке) виробництво". В 
його основі лежить усунення "непотрібних" видів 
діяльності, нова "лінійна" логістика, міжфункціональні 
команди співробітників, які можуть переходити від одних 
видів діяльності до інших, і "постійне прагнення до 
самовдосконалення". Даний метод з успіхом 
використовується в ряді крупних західних компаній. 

Ще одним підходом є "зіркова організація" (інша назва 
starburst organisation) [1]. В центрі такої структури 
знаходиться материнська компанія, яка створює нові 
"дочірні" фірми і відразу ж віддаляє їх від себе. Ці "зірки" 
частково керуються материнською компанією і частково 
автономні. Материнська компанія виховує ключові навики і 
компетенції, корпоративну культуру, після чого відділяє від 
себе "дочок", здійснюючи згодом розподіл ресурсів. 

Також, в процесі дослідження, авторами розглянуті 
найбільш характерні помилки, що зустрічаються при 
проведенні реструктуризації. Першою помилкою можна 
назвати те, що підприємства намагаються покращити стан в 
окремих сферах, замість того щоб реформувати систему 
управління в комплексі. Це помилка зустрічається 
найбільш часто. Причина невдач полягає в тому, що вихідні 
цільові установки або зовсім не розглядались, або були 
погано визначені. Підприємство концентрується тільки на 
проектуванні окремих процесів, ігноруючи інші. 
Проведення реструктуризації викликає значні зміни в таких 
областях як організаційні структури, системи управління і 
оцінок. 

Помилкою також є вузька постановка задачі. План 
реструктуризації приречений на невдачу до початку робіт, 
якщо обмежена область його дій чи задача поставлена 
занадто вузько.  

Спроби здійснення реформування не "зверху", а "знизу" 
також будуть малоуспішними. Реформування має 
проводитись "зверху вниз", тому що менеджери середнього 

і нижнього рівнів не володіють необхідною шириною 
поглядів на діяльність підприємства, яка необхідна для 
проведення реструктуризації.  

Наступною типовою помилкою є недостатнє виділення 
ресурсів на проведення реструктуризації. Реструктуризація 
вимагає прямої і персональної відповідальності керівництва 
компанії. Виділення недостатніх ресурсів на проведення 
реформи підприємства говорить про те, що хтось не 
усвідомлює важливості проведення реструктуризації і 
чинить їй опір. Якщо керівництво не приділяє основну 
увагу реформуванню, то його проведення приречене на 
провал. 

До помилок також слід віднести спробу провести 
реструктуризацію, не пригнічуючи нічиї інтереси. Процес 
реструктуризації – це дуже складний і трудомісткий 
процес, що вимагає значних зусиль від усіх співробітників. 
В результаті цього процесу одним співробітникам 
доведеться змінити характер роботи, інші можуть її 
втратити, комусь стане комфортніше. Опір є природною 
реакцією на зміни. 

Можна також виділити дострокове завершення 
реформування. Деякі компанії відмовляються від 
проведення реструктуризації при виявленні перших 
труднощів, деякі – згортають діяльність при досягненні 
перших успіхів (початковий успіх стає причиною для 
повернення до більш звичного способу ведення бізнесу).  

До серйозних помилок слід віднести і призначення 
відповідальним за реструктуризацію недосвідченого 
керівника, який не розуміє сутності і очевидності цього 
процесу.  

ВИСНОВКИ 
Реструктуризація є досить складним і тривалим 

процесом, що потребує значної кількості ресурсів. Тому 
має проводитись висококваліфікованими спеціалістами з 
активною участю топ-менеджменту. Можна залучати 
сторонні консалтингові організації для її проведення, але не 
слід забувати, що запропоновані ними структури можуть не 
відображати внутрішні особливості (зв'язки між 
співробітниками, рівні кваліфікації тощо), а деякі види 
діяльності передати на аутсорсинг.  
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